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                             التاريخ :22/6/2011م
     كلية التربية                                      دور: مايو 2011

 قسم الإعلام التربوي                                 الفرقة : الثالثة لائحة قديمة تخلفات                                       
                                                       شعبة : الصحافة
                                                       المادة : الإخراج الصحفي 
                                                       الزمن : ثلاث ساعات   
الإجابة النموذجية لمادة الإخراج الصحفي
إجابة السؤال الأول : 
1- اذكر وظائف العنوان الصحفي ؟

الإجـابة :
· أنه تلخيص للموضوع فيمكن بالتالي التميز بين الموضوعات المختلفة واختيار الموضوع الذي يود القارئ أن يبدأ به قبل غيره .
· أنه يغري القارئ بقراءة الموضوع بما قد يتضمنه من عناصر التشويق أو الإثارة .
· أنه يعكس بحجمه و اتساع مكانه قيمة الموضوع .
· أنه يشترك في بناء هيكل الصفحة وجعلها وحدة متناسقة جذابة .
· أنه أحد المعالم التي تحدد شخصية الصحيفة وذلك بنوع حروفه ، خطه ، حجمه ، لونه .
2- اشرح بإيجاز أنواع العنوان الصحفي من حيث الحجم والوظيفة ؟

الإجـابة :
تنقسم العناوين من هذه الزاوية إلي أكثر من نوع ، هي : العنوان الرئيسي ، العنوان الثانوي ، العنوان التمهيدي ، العنوان الثابت ، عناوين بقايا الموضوعات ، العنوان الفرعي .

1- العنوان الرئيسي :

هو الذي يحمل محور الخبر أو خلاصة الموضوع الصحفي ، ولذلك جرت العادة علي أن يكون متميزا عن صلب الموضوع من حيث حجم الحروف المستخدمة بصفة أساسية ، و قد يصل اتساع العنوان الرئيسي إلي احتلال عرض الصفحة كلها في العنوان العريض إذا كان يمثل درجة كبيرة من الأهمية لا يمثلها أي موضوع أخر في الصفحة .
 2- العنوان الثانوي :
هو الذي يحمل الأفكار الثانوية أو الفرعية و الأقل أهمية فهو سطر أو سطرين يلحقا بالعنوان الرئيسي ويحتوي علي تفاصيل أكثر للخبر ، أو تشير إلي عنصر آ خر من عناصره إذا تعددت تلك العناصر ،   و قد يتبع العنوان الرئيسي عنوان ثانوي واحد كما يمكن أن يتبعه عنوانان ثانويان أو أكثر ، و يكون العنوان الثانوي ببنط أقل من العنوان الرئيسي .
3- العنوان التمهيدي : هو العنوان الذي يسبق العنوان الرئيسي و يمهد له ، ويتكون في الغالب من كلمة أو كلمتين ولذا عادة ما يجمع بحجم أصغر من الحجم المجموع به العنوان الرئيسي و كذا العنوان الثانوي . وعادة ما يكون تحته خط و يوضع أعلي العنوان الرئيسي ، و عادة ما يستخدم ليمهد للقارئ تلقي التفاصيل التي يحويها العنوان الرئيسي.
4- العنوان الثابت :  يتميز هذا العنوان عادة بالثبات في المضمون و الموقع و المعالجة التيبوغرافية ، ويشير إلي عناوين الأبواب أو الأركان التحريرية و الأعمدة الخاصة التي يكتبها كبار الكتاب بالصحيفة و تنشر بشكل ثابت من عدد لأخر بالصحيفة . وعلي ذلك فهو من العناوين التي تظهر علي صفحات معينة دون صفحات أخري.
5- عناوين البقايا :   
توجد هذه العناوين عندما تقوم الصحيفة بترحيل أجزاء من أخبار صفحتها الأولي إلي صفحات داخلية نتيجة لزيادة طول الخبر عن المساحة المقدرة  فإن بقية الخبر يكون في صفحة داخلية و لذلك فإن الصحف تعالج هذه الأمر إما بالإشارة إلي كلمة بقية المنشور في الصفحة كذا ، أو أنها تجتزئ من العنوان المشار إليه و تصغره . و تمثل عناوين البقايا أهمية كبيرة في بناء و استمرار علاقة المقروئية .     
6- العناوين الفرعية :

و هي العناوين الفاصلة بين معظم فقرات الموضوع الواحد ، و تشتد الحاجة إليها و بخاصة في الموضوعات الطويلة . ولعل أهم ما يجب مراعاته في تحديد العناوين الفرعية ، هو أن لا تتساوي في  حجمها مع العناوين العمودية المصاحبة للأخبار المنشور علي ذات الصفحة من الصحيفة و ذلك تجنبا لأي نوع من التضارب ، يضاف إلي ذلك ضرورة أن لا يزيد  حجم العناوين الفرعية عن الحجم المستخدم في جمع مقدمة ذات الموضوع  و ذلك تحقيقا للانسجام الكامل فيما بين سطور متن الموضوع الواحد ، علي أساس أن العناوين الفرعية جزء لا يتجزأ من سطور المتن التي تتخللها .
إجابة السؤال الثاني :
1- ما المقصود بكل من ( عناصر الفصل - الإطارات – الفواصل الفرعية – الفواصل النهائية - الرسوم الساخرة - الرسوم التوضيحية – الرسوم التعبيرية – الصور الإعلانية )  ؟
الإجـابة :
· عناصر الفصل : هي العناصر التي يمكن من خلالها الفصل بين الوحدات الطباعية التي تعبر عن القوالب و الأشكال الصحفية المشتركة في بناء الصفحة ، إضافة إلي استخدامها في الفصل  بين العناصر الطباعية الداخلة في بناء هذه الوحدات ، و تكون بمثابة الخطوط الطولية والعرضية        ومشتقاتها التي تكون حدودا فاصلة بين الموضوعات المختلفة لكي لا تختلط بعضها بالبعض الأخر في عين القارئ .  
· الإطارات : و هي الأشكال الهندسية الرباعية ، و التي يمكن صنعها باستخدام أربع قطع من أحد الجداول ، و ترجع أهمية الإطارات إلي أن المواد المسيجة بإطارات ارتبطت في ذهن القارئ علي مر السنين بالبيانات و الأنباء المهمة أو الموضوعات الإنسانية الغريبة .   
· الفواصل الفرعية : هي خطوط قصيرة تستعمل للفصل بين عناصر الوحدة الواحدة ، كأن تفصل بين أجزاء العنوان ، أو بين العنوان و بقية العناصر الأخرى كالمتن و الصور ، لهذا فهذه الفواصل لا تتيح إمكانية الفصل بين الوحدات . وتستخدمها الصحف عادة بين فقرات الموضوع الواحد ،        وبخاصة في الموضوعات الطويلة لتحل محل العناوين الفرعية التي تمثل محطات توقف يستريح فيها القارئ ويلتقط فيها أنفاسه عبر قراءة مثل الموضوعات الطويلة .
· الفواصل النهائية : هي خطوط تستخدم في أخر الموضوعات في الصفحة للفصل بينها و بين الموضوعات التي تليها إذا كانت الموضوعات علي نفس الاتساع ويعد الفاصل النهائي جزءا من الوحدة التي تقع أسفل منه ، كما يؤدي أيضا إلي وضوح عنوان الوحدة السفلي و بروزه .
· الرسوم الساخرة : وهي الرسوم التي تحاول أن تقدم بعض الوقائع بطريقة ساخرة تتسم بالمبالغة     وذلك لإثارة القراء تجاه أنماط سائدة من السلوك ، بهدف حشد الرأي العام لاتخاذ قرار معين بالرفض أو القبول ، كما تستهدف هذه الرسوم في أحيان كثيرة التنفيس عن القراء بالسخرية من الأوضاع غير السوية السائدة في المجتمع . و تنقسم الرسوم الساخرة إلي نوعين : الكاريكاتير       و الكارتون .
· الرسوم التوضيحية : هي عبارة عن خطوط مرسومة باليد أو بواسطة الحاسب الآلي تنقل إلي القارئ مع الاستعانة بكلمات معدودة لإيضاح المعلومات المطولة أو المعقدة كتحديد المواقع أو التعبير عن الأرقام و المؤشرات و تساعد الكلمات في نقل الرسالة الإعلامية إلي القارئ بشكل بسيط يسهل فهمه .
· الرسوم التعبيرية : هي أشبه بلوحات فنية و إن تغاضي رسامها عن كثير من التفصيلات ، وتستخدم التعبيرية في التأثير علي القارئ بالتعبير عن الانفعالات النفسية ، ومن ثم يكثر استخدامها عادة مع الموضوعات الأدبية و الجريمة ، كما تدخل الرسوم التعبيرية في بناء العناوين الثابتة للأبواب        والزوايا من خلال تكاملها مع الحروف ، كما يمكن استخدام الرسوم التعبيرية بعد تصغيرها كعناصر طباعية لكسر حدة رمادية المتون الطويلة بأن توضع الرسوم كفواصل بين فقرات هذه المتون ، أو استهلالية في بداية الفقرات بعد العناوين الفرعية . 
· الصور الإعلانية :هي الصور التي تستخدم في دعم المضامين الإعلانية المنشورة في الصحف حيث تعبر هذه الصور عن المضامين الإعلانية القائمة علي الفكرة الرئيسية للإعلان ، و يمكن أن تعبر عن أشخاص أو سلع ، كما أنها قد توضح حالات الاستخدام الخاصة بهذه السلع .
2- هناك بعض القواعد حول الأسلوب الأمثل لتصميم الصفحة المصورة ...وضح ذلك ؟    
الإجـابة :
· يجب اختيار صور قليلة كلما أمكن ، كما لا يجب تخصيص صفحة كاملة للصور أصلا إذا لم تكن الصفحة تستحق ذ لك. 
· يمكن الإسهاب في المادة التحريرية المصاحبة للصور علي الصفحة المصورة إذا كان يمكن حكاية القصة الخبرية باستخدام القليل من الصور كلما أمكن علي الصفحة .

· يجب اختيار صور مهيمنة علي الصفحة ، ويجب أن تكون تلك الصور معبرة عن جوهر القصة التي تدور حولها الصور .

· يجب ترك مساحة معقولة من البياض داخل الصفحة المصورة ، فإذا لم يكن البياض مناسبا ، فإن القارئ يلحظ ذلك حيث يفتقد إلي الشعور بالراحة في أثناء مطالعته للصفحة.
· يجب توفير مساحة كافية لكلام الصور ، وذلك لتجنب " تجميع " كلام الصور في مكان واحد .
· و بعد اختيار الصور ، يجب أن يتم تحديد عنوان القصة الخبرية ، بحيث يستلهم العنوان جوهر القصة الخبرية ، فالثابت أن لحروف العنوان وظيفة أساسية في نجاح الصفحة المصورة .

· يجب وضع متن الصفحة المصورة وفقا لأسلوب الكتل و ليس ضروريا وضع العنوان مباشرة فوق متن القصة الخبرية ، ولكن إذا لم يوضع العنوان هكذا ، فإن وضع عنوان ثانوي أعلي المتن يصبح إجراءا مفيدا .

· يجب المخالفة بين أحجام الصور المستخدمة في الصفحة المصورة و في شكلها و طريقة عرضها ، بحيث تتداخل في تركيب فني ، و لا تبدو كمجموعة مبعثرة من الصور يتناثر البياض حولها بشكل يفتت وحدة الصفحة ، كما يجب ربط كل صورة بالتعليق المصاحب لها ربطا دقيقا .

· يجب ألا تجاور الصورة الإعلانات حتي لا تفقد الصورة تأثيرها ، خاصة إذا كانت الإعلانات تحتوي علي عناصر تيبوغرافية .    
إجابة السؤال الثالث :
1- اذكر العوامل الأساسية التي تحكم استخدام الإطارات علي صفحات الصحف ؟ 
الإجـابة :
·   استخدام الإطارات بدافع الرغبة في تعويض بعض المواد صغيرة المساحة و التي تحتل أهمية خاصة لدي الصحيفة ، وذلك باستخدامها مع بعض الأخبار الصغيرة علي الصفحة الأولي و بقية الصفحات الإخبارية .
·   استخدام الإطارات لدواعي تيبوغرافية ..كاستخدامها حول الرسوم اليدوية بأنواعها المختلفة ، و الصور الفوتوغرافية مفرغة الخلفية ، و بخاصة عند وقوعها علي الأعمدة الخارجية علي الصفحة أو علي أطرافها . 
·   استخدام الإطارات لدواعي إخراجية ...كالاعتماد علي الإطارات كإحدى الوسائل التيبوغرافية للربط بين الصفحات المتقابلة .
·   استخدام الإطارات لإعطاء دلالة أو إيحاء معين ...كأن يتم استخدام إطار أسود سميك حول موضوع عن تشيع جنازة أحد الشخصيات العامة .
·   استخدام الإطارات بدافع الرغبة في إضفاء مزيد من الإبراز لبعض عناصر الموضوع الواحد ، كأن يتم استخدامها حول عناوين و صور أو مقدمات بعض الموضوعات و هو استخدام غير وظيفي نظرا لما يحققه ذلك من فصل الجزء عن الكل ، مما لا يستوجب الفصل فيما بينها .
2- للصورة الصحفية بنوعها الظلية والخطية العديد من الوظائف تؤديها في إطار العمل الصحفي ...وضح ذلك ؟
الإجـابة :
· إمكانية الصورة في إضافة الكثير من المعاني المقدمة بما يكسبها مصداقية أكبر من خلال قدرتها علي التفاعل مع الكلمات لإيجاد جو واقعي يقترب من الواقع المنقول .
· تعمل الصورة علي تنمية مواهب القراء في دقة الملاحظة من خلال سعيهم لاكتشاف بعض جوانب الصور المنشورة ، مع إمكانية الإفادة من الصور في تسلية القراء ، أو إضافة بعض التعليقات الساخرة علي بعض الصور الجادة . 
· تعد الصورة عنصرا رئيسا لمساعدة الصحافة علي النجاح من خلال استغلالها لهذه اللغة المصورة في تقديم أشكال إخراجية تداعب حاسة الإبصار لدي القراء .
· للصورة قيمتها الجمالية فهي تستطيع أن تجعل الصفحة ذات مظهر ملئ بالحيوية و النشاط و التنوع .
· للصورة دور كبير في تثبيت المعلومات في ذاكرة القارئ .
· إمكانية الصورة علي أن تشغل حيزا بنفسها كموضوع إخباري بما يعمل علي إضفاء الحيوية     والحركة علي تغطيات الصحف للأحداث .
إجابة السؤال الرابع : 
   - اشرح بإيجاز المتغيرات التي تتحكم بدرجة عالية في يسر قراءة حروف المتن ؟

     الإجابة :

       أولا : شكل الحروف :                             
يعد شكل الحروف من أهم العوامل التيبوغرافية التي تؤثر في يسر قراءة حروف المتن ، و لعل المطلب الأساسي في شكل حروف المتن هو أن تتسم بالبساطة في التصميم . و بصفة عامة تتعدد أشكال الحروف المجموعة آليا ولكن يعد أكثر أشكال الحروف استخداما في الصحف هو حرف نديم و حرف ياقوت.

وتلجأ العديد من الصحف إلي استخدام الحروف المائلة والتي تؤثر بشكل أو بآخر علي شكل الحروف بما يعوق عملية القراءة اليسيرة ، حيث ثبت أن الحروف المعتدلة هي المفضلة لدي غالبية القراء .
و علي أية حال لا بأس من استخدام الحروف المائلة في جمع بعض الفقرات المهمة في الرغبة في تأكيد أهميتها . و في هذا الإطار يؤخذ علي بعض الصحف استخدامها للحروف المائلة في جمع صلب الموضوع بالحروف المائلة مع جمع مقدمته بالحروف المعتدلة في حين أن العكس هو الأصح .

و من الإجراءات التيبوغرافية التي تؤثر سلبا علي شكل الحروف و تلجأ إليها معظم الصحف في إطار سعيها لإضفاء مزيد من الإبراز علي موضوعاتها ، طبع متون بعض الأخبار والموضوعات علي أرضيات داكنة أو باهتة موجبة في بعض الأحيان وسالبة في أحيان أخري .
و في هذا الشأن يمكن التمييز بين عدة أشكال مختلفة للأرضيات ينتشر استخدامها في بعض الصحف علي النحو التالي :

· طبع حروف المتن بالحبر السود علي أرضية شبكية باهته : و يعيب هذا الشكل قلة التباين بين حروف المتن و الأرضية المطبوعة عليها، كما يؤدي إلي تشويه شكل الحرف مما يعوق عملية القراءة اليسيرة .
· طبع حروف المتن بالحبر الأسود علي أرضية "جريزية ": و هو من شأنه أن يؤدي إلي جانب قلة التباين إلي تداخل الخطوط المكونة للأرضية مع خطوط و انحناءات الحروف المطبوعة عليها مما يشتت عين القارئ و يرهقها في أثناء القراءة .
· تفريغ حروف المتن من أرضية قاتمة : و إن كان هذا الإجراء من شأنه تحقيق التباين بين الحروف     و الأرضية المفرغة منها فانه يخرج بالعين عما اعتادت عليه أثناء عملية القراءة .
· تفريغ حروف المتن من أرضية شبكية رمادية : و يعيب هذا الشكل إلي جانب تغير نوع الجهد الذي تبذله العين أثناء القراءة و ما في ذلك من إرهاق للبصر في أثناء القراءة .
· استخدام أكثر من علاقة بين الشكل و الأرضية : و يعد هذا الإجراء أسوأ الإجراءات السابقة بما فيها من إرهاق للبصر في أثناء القراءة .
· طبع حروف المتن علي جزء من الصورة المصاحبة : وفي هذا الإطار لابد من تفريغ الحروف منها بحيث تظهر بيضاء بلون الورق ، أما إذا كانت باهته فلابد أن تطبع الحروف عليها سوداء بلون الحبر حرصا علي تحقيق أكبر قدر من التباين .
وخلاصة القول لابد من عدم الإسراف في استخدام الأرضيات الشبكية أو القاتمة مهما كانت درجة نجاحها ، حيث يؤدي ذلك إلي إجهاد بصر القارئ و يؤثر سلبا علي عملية القراءة .
 ثانيا : حجم الحرف :
يمثل الحجم المعتاد ( بنط 10 التصويري ، و9 المعدني ) الحد الأدنى لحجم الحرف الذي يحقق يسر القراءة . و في الوقت نفسه غالبا ما تستخدم الصحف أحجاما أصغر من المعتاد , كأن تستخدم بنطي ( 7،9) في جمع بعض المواد التحريرية مثل بريد القراء و الإعلانات . ومن جانب آخر تلجأ معظم الصحف المصرية إلي استخدام أحجام أكثر من المعتاد في جمع بعض المواد المنشورة علي صفحاتها ، وذلك للتأكيد علي أهميتها . 
ثالثا : كثافة الحرف :
هناك درجتان من الكثافة لحروف المتن العربية ، وهما الحروف السوداء و الحروف البيضاء . وعادة ما يكون للحروف البيضاء النصيب الأكبر علي صفحات الصحف ، بعد أن ثبت أن البنط الأسود لا يعين علي يسر القراءة علي الرغم من زيادة قدرته علي جذب انتباه القارئ بشكل أسرع من البنط الأبيض .
 رابعا : اتساع الجمع : 
و هو يشير إلي طول السطر ( ويعد من العوامل المؤثرة و المهمة لتحقيق يسر القراءة و إراحة بصر القارئ ) . و الاتساع المتعاد لجمع سطور المتن يبلغ 9 كور ، وهو الاتساع التقليدي للعمود في حالة تقسيم الصفحة إلي ثمانية أعمدة كما هو الحال في الصحف العادية ، و الذي يحقق يسر القراءة.    
   خامسا : شكل الجمع :

  و هو يشير إلي الشكل الخارجي الذي تصنعه الحواف الخارجية لسطور المتن ،أي بدايات السطور و نهايتها ومن هذا المنظور تتعدد في الصحف اليوم أشكال جمع سطور المتن .
· الجمع المنتظم : وهو الذي تنتظم فيه بدايات السطور ونهايتها في خط رأسي مستقيم ، بحيث تتساوي فيه أطوال السطور مجتمعه ، و هو الشكل الشائع في جميع الغالبية العظمي من حروف المتن الذي يحقق يسر القراءة .
· الجمع المنطلق من اليمين : و فيه تتساوي بدايات السطور ، في حين تترك نهاياتها حرة دون محاذاة ، بحيث ينتهي السطر مع اكتمال الفكرة أو المعني ، و يحظى الجمع المنطلق من اليمين بتأييد التيبوغرافيين علي أساس أن السطور المجموعة بهذه الطريقة تتشابه مع الكتابة العادية التي يألفها القارئ وترتاح عينه إليها .
· الجمع المنطلق من اليسار : و هو علي عكس الشكل السابق ، و لذا قد يكون هذا الشكل ملائما لجمع الحروف في الصحف الأجنبية ، في حين أنه لا يساعد علي يسر القراءة في الحروف العربية .
· الجمع الهرمي : و يعد من أشكال الجمع نادرة الاستخدام ، و فيه تتخذ حواف السطور شكل هرم معتدل ،أو شكل هرم مقلوب ، وعادة ما يستخدم هذا الشكل في جمع بعض المقدمات أو الأخبار الصغيرة بالصحف ، ولا شك أن استخدام هذا الشكل باستمرار يرهق بصر القارئ .
· الجمع المائل : الجمع المائل يتسبب في إرهاق بصر العين في أثناء القراءة .
· الجمع الدائري : ويتم ذلك بجمع متن الموضوع – أو جزء منه – بحيث تتخذ حواف المتن الخارجية شكل دائرة و مشتقاتها ، ورغم ما يحققه هذا الإجراء من جذب لبصر القارئ إلا أن كثير من الخبراء ينصحون بتجنبه حيث يتسبب في إرهاق بصر العين عند التقاطها للسطر من أوله .
· أشكال شاذة للجمع : حيث تتجه بعض الصحف إلي التفنن في جمع المقدمات أو الموضوعات ، بحيث تتخذ حواف المتن أشكالا شاذة ومتنوعة ، كشبه المنحرف و المعين و أشكال أخري إلا إنه إجراء مبالغ فيه ويأتي علي حساب راحة البصر .
سادسا : البياض حول حروف المتن : ويعد العوامل المهمة التي تؤثر في يسر قراءة المتن ، ويشمل :                                   
· البياض بين الكلمات : يجب ترك مساحة معقولة من البياض بين الكلمات لتحقيق يسر القراءة . و التي حددها بعض التيبوغرافيين بثلث حجم البنط المستخدم في الجمع .
· البياض بين السطور : وهو لا تقل أهميته عن البياض بين الكلمات ، حيث يعد ترك مسافات كافية بين السطور من العوامل المهمة و المؤثرة في تحقيق يسر القراءة ، ويتوقف تحديد مساحة البياض المثلي بين السطور علي عدة عوامل تيبوغرافية أهمها : حجم الحرف ، اتساع الجمع ، كثافة الحرف .
· البياض بين الفقرات : لعل الممارسة العملية في معظم الصحف بصفة عامة تثبت عدم ترك مزيد من البياض بين فقرات النص ، ورغم عدم وجود قاعدة تحدد قيمة البياض الزائد الواجب تركه بين الفقرات ، ينصح بإضافة بنط واحد أو بنطين من البياض بين الفقرات – زيادة عن البياض المتروك بين السطور – يجعل القصة الخبرية أكثر يسرا في قراءتها .
· البياض حول العناوين الفرعية : يعد إجراء ترك مزيد من البياض في أعلي وأسفل العنوان الفرعي من العوامل المهمة التي تسهم في توضيح و إبراز العناوين الفرعية و تساعدها علي أداء الوظيفة التي استخدمت من أجلها و يوصي الخبراء بأن تكون نسبة البياض المتروكة في أعلي العنوان الفرعي أكبر من تلك المتروكة في أسفله .
· البياض بين الأعمدة : في حالة الجمع علي الاتساع التقليدي للعمود -9 كور- يجب ترك بياض قدره واحد كور بين الأعمدة ، مع زيادة هذا البياض مع زيادة اتساع الجمع عن الاتساع التقليدي ، حتي يصل إلي 1.5كور ، 2كور بالنسبة للموضوعات التي يتم جمعها علي اتساع أكبر .وهناك عدد من العيوب الشائعة في استخدام البياض بين الأعمدة منها:( التقتير في مساحته - الإسراف في مساحته حتي يصل في بعض الأحيان إلي اتساع 4 كور كاملة – عدم تساوي البياض المتروك بين أنهر الموضوع الواحد وهو ما لا يساعد علي تحقيق الانسجام بين أنهر الموضوع الواحد ) .
                                                  مع أطيب التمنيات بالتوفيق ،،،،

                                        د/ السيد محمود عثمان                                                                 
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