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1- الشرح الموجز:








       
1. جوانب ومجالات الحاسب فى التعليم 

الجانب الأول: استخدام الكمبيوتر فى إدارة العملية التعليمية: 

ويطلق علي هذا النوع من البرامج "البرامج الفائدة (الخدمية) للمعلم وإدارة الطالب"، منها البرامج التي تزيح عن المعلم عناء القيام بالكثير من الأعمال وخاصة الروتينية منها: مثل إعداد الاختبارات أو إعداد كشوف الدرجات ونتائج الاختبارات للطلاب أو تحديد مستويات الطلاب أو الصعوبات التي يواجهونها. والقيام بالعديد من الأعمال الإدارية المتعلقة بحفظ السجلات والبيانات الخاصة بكل إدارة تعليمية وفي إعداد الملفات الخاصة بالطلاب والبيانات الخاصة بهم من معلومات شخصية ومالية وصحية وأكاديمية.

الجانب الثانى: استخدام الكمبيوتر فى التعليم:

ويتركز استخدامه في هذا الجانب في الأشكال التالية:
I. التعليم عن الكمبيوتر "كهدف تعليمي": يتعرف المتعلم من خلاله على الكمبيوتر ذاته وتعلم مكوناته الأساسية ومهارات استخدام تطبيقاته مثل معالجة الكلمات وقواعد البيانات والجداول الحسابية وغيرها من البرامج التطبيقية بشكل عام.
II. التعليم من الكمبيوتر: وهو النمط الأكثر شيوعا داخل العملية التعليمية، حيث يمكن استخدامه لعرض المعلومات أو معالجتها أو تخزينها واسترجاعها، ويتركز استخدامه في هذا الجانب في ثلاثة أشكال:
كوسيلة تعليمية: يستعين العديد من المدرسين بأجهزة الكمبيوتر كوسيلة تعليمية وتوضيحية في تعليم العديد من المواد الدراسية والموضوعات المختلفة وهذا ما يسمى التعليم بمساعدة الكمبيوتر.

التعلم الذاتي أو الفردي  التعلم الذاتي أو الفردي هو الاستغناء عن المدرس باستخدام الكمبيوتر في تلقي المحاضرات أو غيرها من الممارسات الصفية التي يقودها المدرس.

كمصدر للمعلومات  كثير من المعلومات والمعارف العامة التي كانت تعد في مجلدات وكتب مثل الموسوعات العلمية والأبحاث وأمهات الكتب المختلفة تجهز حالياً في أقراص مضغوطة CD تقرأ بواسطة الكمبيوتر.


2. انواع برامج الكمبيوتر





      
البرامج تعتبر من مكون الكمبيوتر الغير منظور وهي عبارة عن مجموعة من التعليمات التي تحدد مهام الكمبيوتر والتي تخبره بما يفعله من وظائف ويلاحظ أن المكونات المادية والبرمجيات وحدة متكاملة بحيث لا يمكن أن يعمل أحدهما بدون الآخر ويمكن تصنيف برامج الكمبيوتر إلى:


نظم تشغيل 



Operating Systems       


تطبيقات
أو برامج جاهزة



Applications      


لغات برمجة



Programming Language       
1. أنظمة التشغيل  Operating System:

يعد نظام التشغيل نوعاً خاصاً من البرامج يتم تحميله تلقائيا عند بدء تشغيل الكمبيوتر. ويعد أهم وأول أنواع البرامج والخطوة الرئيسية فى التعامل مع الكمبيوتر ويسمح لك نظام التشغيل باستخدام الميزات المتقدمة لأي كمبيوتر حديث دون الحاجة إلى معرفة كل تفاصيل عمل الأجهزة. وهناك أنواع مختلفة من نظم التشغيل المستخدمة حالياً. ولا يمكن للكمبيوتر أن يتعامل مع أن أى نوع آخر من البرامج قبل التعامل مع نظام التشغيل، وهناك العديد من نظم التشغيل من اشهر هذه النظم:Microsoft Windows
2. لغات البرمجة Programming Language:

هى البرامج التى تُمكن المبرمج من التعامل مع الكمبيوتر فى كتابة برامج باستخدام لغات البرمجة، ويطلق على هذه مترجمات لأنها تقوم بالترجمة من لغة البرمجة (Programming Language) للغة الآلة (Machine Language) التى تعتبر اللغة الوحيدة التى يمكن أن ينفذ بها الكمبيوتر التعليمات الموجه إليه. ولذا فأنه لا يمكن كتابة برنامج قابل للتنفيذ على الكمبيوتر باستخدام لغة برمجة ما بدون وجود لغة برمجة (مترجم)، أمثلة للغات البرمجة: لغة اللوجوLogo ، البيسكBasic ، الكوبولCobol ، الباسكالPascal ، الفورترانFortran ، الجافاJava ، التجميعAssembly ، C, C++,، LSP.

3. برامج تطبيقية جاهزة Applications
هى البرامج التطبيقية التى تسخر إمكانيات الكمبيوتر لخدمة المستخدم، وينتجها أفراد أو شركات متخصصة فى إنتاج البرامج، وأصبحت هذه البرامج التطبيقية تغطى كل المجالات التى يمكن أن تغطيها الكمبيوتر، إن البرنامج التطبيقي هو نوع من البرامج يمكنك استخدامه بعد تحميل نظام التشغيل. ومن أمثلة هذه البرامج، برامج معالجة الكلمات (الخاصة بإنشاء الخطابات والمذكرات وهكذا) والجداول الإليكترونية (الخاصة بإنشاء الحسابات والتعامل مع الأرقام) وقواعد البيانات (والتي تقوم بتنظيم كميات كبيرة من البيانات) والرسوم (المعنية بإنشاء صور وإعلانات وأدلة استخدام وهكذا). 

1.  أنواع الذاكرة الرئيسية: وتنقسم الى:

أ. ذاكرة الوصول العشوائى Random Access Memory (RAM): تعد ذاكرة الوصول العشوائي "الذاكرة "العاملة" التي يستخدمها الكمبيوتر. فعندما يتم تحميل نظام التشغيل من القرص عند بدء تشغيل الكمبيوتر، يتم نسخ النظام إلى هذه الذاكرة. لا يتم الاحتفاظ بالبيانات والبرامج المخزنة في ذاكرة الوصول العشوائي أي أن البيانات تمسح من الذاكرة عندما تقوم بإغلاق الكمبيوتر. 

ب. الذاكرة المخبئة Cache Memory : وهي ذاكرة إلكترونية خاصة بالمعالج وعادة ما تكون بداخله، وهي تشبه ذاكرة الوصول العشوائى، ولكنها أسرع منها ويستخدمها المعالج في تخزين بعض البيانات الخاصة والمتكرر استخدامها ليسهل الرجوع إليها بسرعة فائقة.
ج. ذاكرة القراءة فقط Read Only Memory (ROM): ذاكرة القراءة فقط Read Only Memory (ROM) كما يتضح من الاسم - هي نوع خاص من شرائح الذاكرة تستخدم لتخزين البرامج التي يمكن قراءتها فقط ولا يمكن تعديلها. ومن أمثلة ذلك، شريحة - ROM BIOS، التي تحتوي على برامج للقراءة فقط.

2. العلاقة بين البرامج وذاكرة الحاسب:
تتألف ذاكرة الحاسب المؤقتة تعتبر وحدة العمل الرئيسية بالنسبة للكمبيوتر حيث يوضع فيها كل البيانات والنتائج وتعليمات البرامج للرجوع إليها عند الحاجة، وبدون هذه الذاكرة لا يستطيع الكمبيوتر العمل. وتحتفظ هذه الذاكرة بكل ما سبق طالما أن الكمبيوتر يعمل وبمجرد إطفاء الكمبيوتر أو انقطاع التيار الكهربي عن الكمبيوتر تفقد هذه الذاكرة جميع محتوياتها. ويؤثر حجم ونوعية الذاكرة العشوائية على الكمبيوتر فى عدة نواحى هى:
الأداء: يصبح الكمبيوتر أسرع بشكل عام عند إضافة المزيد من الذاكرة، خاصة عند التعامل مع كميات كبيرة من البيانات أو البرامج الكبيرة: البرامج الجديدة تكون أكثر طلباً للذاكرة من البرامج القديمة، وهذه النقطة مهمة جداً حيث أنه حتى المعالج السريع قد لا يستفاد من أقصى إذا كانت كمية الذاكرة العشوائية أقل مما يجب.
قد لا يمكن تشغيل بعض البرامج إذا كان حجم الذاكرة العشوائية قليل: أغلب البرامج تتطلب كمية معينة من الذاكرة العشوائية لتعمل، فمثلاً اغلب البرامج الحديثة تتطلب 128 ميجابايت من الذاكرة العشوائية على الأقل.
السؤال الثانى:









          

1- الشكل التخطيطى لوحدة نظام الحاسب Computer System Unit:

يكتفى بشرح (4) عناصر هذه الوحدة
1. مكونات لوحة المفاتيح: وتتكون لوحة المفاتيح من المجموعات الآتية:
1-  مفاتيح كتابة الحروف والأرقام 
  Typewriter Key Area

2-  مفاتيح الأرقام 


    Numeric Key Area 

3- مفاتيح الوظائف 


Function Control Keys

4- مفاتيح تحريك المؤشر 

   Cursor Control Keys

5-  مفاتيح تعديل الكتابة 



    Editing Keys 
6- مفاتيح التحكم 



    Control Keys
7- كما تضم المصابيح الاشارية التى تبين حالة التحكم Inductor Lights 

(وشرح مختصر للمجموعات السابقة)

2. أنواع الطابعات:
أ. الطابعة النقطية Dot Matrix Printer:
تعمل الطابعات النقطية بضغط صف من الإبر على شريط الطباعة والورق للحصول على الحرف أو الشكل. وكلما زاد عدد الإبر الموجودة في رأس الطباعة، زادت جودة المادة المطبوعة؛ تشتمل أغلب الطابعات النقطية الحديثة على 24 إبرة. تصدر الطابعات النقطية ضجيجاً عالياً ولا تنتج مخرجات ذات جودة عالية، وخاصة عند طباعة الرسوم. ويطلق علي هذا النوع من الطابعات اسم الطابعة التصادميةImpact Printer  حيث أسلوب الطباعة يتم عن طريق الضغط علي الحرف. 
ب. طابعة قاذفة الحبر Inkjet Printer:
هي من الطابعات غير التصادمية، وهذا النوع يقوم بإنشاء الحرف أو الشكل مباشرة علي ورقة الطباعة بواسطة رش قطرات صغيرة جدا من الحبر Spray Droplets of Ink   علي الورقة من خلال ثقب في غاية الصغر، وهناك نوع منها يمكنه طباعة 1200 نقطة في البوصة، وتوجد منها ملونة وتستخدم في طباعة المستندات الملونة والصور وكروت المعايدة.
ج. طابعة الليزر Laser Printer:

هى من الطابعات غير التصادمية والتى تستخدم تكنولوجيا الإلكترونيات والليزر والتصوير والأكثر شيوعا بين الطابعات الكهروفوتوغرافية، تنتج طابعات الليزر مخرجات ذات جودة عالية وبسرعة كبيرة في الطباعة ولكنه غالى التكلفة إذا قورن بطابعة قاذفة الحبر. وتوجد طابعات ليزر أبيض وأسود وأخرى ملونة ولكنها مرتفعة الثمن. فى بادئ الأمر، كانت أغلب طابعات الليزر تطبع فقط بالأبيض والأسود (أحادية اللون).

العوامل التى تؤثر فى اختيار الطابعة هى:
أ.  جودة الصورةImage Quality : وتعرف أيضا بدقة الطباعة Print Resolution  وتقاس بعدد النقاط في البوصة Dots per Inch  DpI  فكلما زادت عدد النقاط كلما زادت دقة الطابعة.
ب.  السرعة Speed:  وتقاس  سرعة  الطابعة  بعدد  الصفحات  المطبوعة  في  الدقيقة ppm Pages per Minute مع الأخذ في الاعتبار طباعة الصور والرسومات يستغرق وقت أكبر بكثير من طباعة النصوص.
ج. التكلفة الأولى Cost Initial: ويقصد به سعر الطابعة عند شراءها، وتختلف أسعار الطابعات من حيث كفاءتها وما إذا كانت ملونة أو أبيض وأسود أو كانت حديثة أو قديمة، فمثلا قد نجد طابعة ليزر أبيض وأسود مستعملة سعرها أغلى من طابعة قاذفة الحبر ملونة جديدة.
د. تكلفة التشغيلCost of Operation : ويعنى تكلفة ما تحتاجه الطابعة من حبرToner or Ink  والصيانة والورق الذي تحتاجه وهذا يعتمد علي نوع الطابعة. وهناك أجزاء فى الطابعة تحتاج إلى استبدالها من وقت لآخر. إن طابعات الليزر لا تستخدم الحبر العادي؛ وإنما تستخدم الحبر الجاف؛ والذي يوجد في وحدة مغلقة تسمى علبة الحبر الجاف. وعدد الصفحات التى تطبعها علبة الحبر، فكل علبة حبر تطبع عدد معين من الصفحات وعندما ينفذ الحبر، يجب استبدال الوحدة بأكملها. وفي بعض الأحيان، يكون سعر هذه الوحدة مرتفعاً جداً.
هـ. ذاكرة الطابعة Printer Memory: من المهم أن تعرف أن أغلب الطابعات لها شرائح ذاكرة خاصة بها، تماماً مثل أجهزة الكمبيوتر. فإذا قمت بطباعة رسوم كبيرة الحجم مثل الصور وترغب في الحصول على جودة عالية للمخرجات من الطابعة التي تستخدمها، يجب أن تفكر في إضافة المزيد من شرائح الذاكرة إلى الطابعة. ويؤدي ذلك إلى زيادة معدل سرعة طباعة الصفحات.
السؤال الثالث:








   
1. خريطة التدفق لتحويل رقم صحيح موجب فى النظام العشرى إلى النظام الثمانى:
بفرض ان العدد العشرى الصحيح الموجب هو N

2. أنواع الشبكات:
هى اتصال اكثر من جهاز كمبيوتر معا بهدف التبادل أو المشاركة فى الملفات أو المصادر.

أنواعها:

شبكة الكمبيوتر المحلية
شبكة الكمبيوتر الموسعة
شبكة الخادم والعميل
شبكة الإنترنت
تطبيقات الشبكات:
ا- قواعد البيانات الموزعة:
يتم في قواعد البيانات إدخال البيانات والمعلومات في أجهزة الكمبيوتر بموقع مركزي أو مواقع متعددة ثم استرجاعها عند الطلب من خلال الشبكة الكمبيوتر بالأماكن المختلفة، وتستخدم في قطاعات مختلفة من الحياة منها: في استخدام الشركات والمؤسسات مثل في الفنادق (عمليات الحجز غرف لنزلائها), وفي استخدام علي مستوى الدولة في قاعدة بيانات للأحوال المدنية لمواطنى الدولة.

ب- الاستخدامات المصرفية:
وهي شبكة خاصة بعملاء المصارف والحصول علي معلومات عن حسابه البنكية وجميع العمليات من تحويلات مصرفية من أهمها وحدات الصراف الآلى دون الحاجة إلى نقل النقود الفعلى وغيرها من استخدامات الشبكة في معلومات المصرفية كالبورصة وأسعار العملات فوريا عبر الشبكة. 

ج- تطبيقات الاتصال الرقمي:
هي شبكة تسمح بتقديم خدمات الاتصال للمشتركين في شبكة الكمبيوتر ويتيح هذا التطبيق لمستخدمي الشبكة من إرسال واستلام رسائل إلكترونية في ما بينهم وتخزينها علي ملف إلكتروني من قبل جهاز الكمبيوتر الذي يعمل عليه المستخدم وهذا ما يطلق علية البريد الإلكتروني "Electronic Mail" كما يمكن أجراء المحادثات حوار بين المشتركين وكذلك نقل الملفات 
د- نظم التحكم الآلي:
 يمكن الاستفادة من الشبكات الكمبيوتر في عمليات التحكم الآلية حيث تجمع البيانات عن ظاهرة معينه من مصادرها المختلفة ثم ترسل عبر الشبكة إلى جهاز الكمبيوتر لكي يقوم بتحليلها ولتخذ الإجراءات اللازمة لتعديل ومعالجة الظاهرة، من أمثال هذه الشبكات في حركة المرور  بهدف سهولة المرور وإزالة الاختناقات في الطرقات وتنظم حركة المرور، وفي نظم المراقبة والحماية والإنذار.
هـ- نظم المعلومات الموزعة:
 من التطبيقات المهمة لشبكات الكمبيوتر في الحقول الإدارية والتجارية وتعتمد علي الاستفسار والمعالجة لمعلومات معينة من خلال المخاطبة المباشرة لأجهزة كمبيوترات مركزية تختزن تلك المعلومات في مكان قصي. ويمكن ربط أجهزة الكمبيوتر للمؤسسات المتمثلة كمركز البحوث أو الجامعات ليتم تبادل المعلومات بينها.
و- اتوماتية المكاتب:
 هي شبكات تعمل علي ربط أجهزة الكمبيوتر داخل المكاتب وفي الوحدات المساندة مثل الطابعات كذلك لتفادي وتقليل الأعطال بين الأجهزة وزيادة الاعتماد عليها.

مع أطيب التمنيات بالنجاح والتوفيق
وحدة نظام الكمبيوتر 


(System Unit)





اللوحة الأم


(Motherboard)





الصندوق الخارجي


(Case)





مشغلات الأقراص


(Disk Drivers)





مزود الطاقة


(Power Supply)





منافذ التوصيل


(Ports)





المعالج الدقيق


(Microprocessor)





ذاكرة الكمبيوتر


(Memory)





فتحات التوسعة


(Extension Slots)





مشغل القرص المرن


(Floppy Disk Drive)





مشغل القرص الصلب


(Hard Disk Drive)





مشغل القرص المدمج


(Compact Disk drive)





مشغل القرص المضغوط


(ZIP Disk Drive)





الذاكرة الدائمة


(ROM)





الذاكرة المؤقتة


(RAM)





الذاكرة المخبئة


(Cache)





منفذ توالي


(Serial Port)





منفذ توازي


(Parallel Port)





منفذ التوالي الشامل


(USB Port)





(Extended Industry Standard Architecture) EISA





(Accelerated Graphic Port) AGP





(Industry Standard Architecture) ISA





(Peripheral Component Interconnect) PCI
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