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السؤال الأول:









        
1- المقارنة بين:







   
1. الوسائل الفردية والوسائل الجماعية.
	الوسائل الفردية
	الوسائل الجماعية

	يستخدمها الفرد بمفرده ليتعلم من خلالها وذلك بالتنسيق مع المعلم. وهي تستخدم في أي وقت وفي أي مكان يرغب المتعلم فيه أن يتعلم.
 ومن أمثلتها الكمبيوتر والصور والرسوم التعليمية. 
	تعتمد في استخدامها علي عدد كبير من المتعلمين (عدد محدود) في نفس الوقت داخل حجرة الدراسة أو في مكان تجمع يتم تحديده مسبقاً.

 ومن أمثلتها الوسائل المعروضة أجهزة العروض الضوئية والدوائر التلفزيونيه المغلقة.


2. الوسائل الرئيسية والوسائل المكملة.
	الوسائل الرئيسية
	الوسائل المكملة

	ويعتمد فيها علي الوسيلة اعتماداً كلياً في تقديم المادة التعليمية، ولا يتدخل المعلم أثناء عرض الوسيلة. 
من أمثلتها الراديو التعليمي، والتعليم المبرمج، والتلفزيون التعليمي .
	وهي التي يستخدمها المعلم لتقديم جزء من المادة العلمية، ويكمل المعلم تقديم باقي المادة بنفسه، وتتمم دور المعلم في الموقف التعليمي.

من أمثلتها التلفزيون التعليمي، والأفلام التعليمية ومعامل اللغات.


3. المصادر الملموسة (العينات والنماذج) وبرامج الكمبيوتر متعددة الوسائل.
	المصادر الملموسة (العينات والنماذج)
	برامج الكمبيوتر متعددة الوسائل

	تستخدم فى إظهار الأشياء بأبعادها الثلاثة، وعندما يكون من الضرورى لمس الأشياء وتداولها، وفى حالة عدم وجود خبرة سابقة بالموضوع لدى المتعلمين. سهلة الإنتاج والاستخدام. غير مكلفة.
	تناسب الفردى والجماعى (مع استخدام جهاز عرض البيانات Data Show للتعليم الجماعى)

تتميز بتوفير بيئة تعلم تفاعلية، من خلال تفاعل المتعلم النشط مع البرنامج.


1- عرف ما يلى:
المدارس الالكترونية: هى تلك المدارس التى تستخدم الكمبيوتر والوسائط الرقمية المتنوعة وشبكات الاتصال المختلفة فى توصيل المعلومات رقميا إلى التلاميذ، وذلك سواء كانوا متواجدين داخل أسوار المدرسة، أو خارجها داخل منازلهم.
التعليم الفردى: هو العملية التى تجعل التعليم يوجه شخصيا للوفاء باحتياجات المتعلم –كل متعلم- كفرد له ظروفه وإمكاناته وخصائصه التى تختلف من متعلم إلى آخر إنه عملية يمكن النظر إليها من عدة زوايا عديدة متنوعة، فيمكن النظر إليها كفلسفة، وكمفهوم، وكتطور أو استحداث تربوى، وكاتجاه إنسانى يسود عملية التعليم/ التعلم.
الوسيلة: هى ما يمكن استخدامه في زيادة تقبل الطلاب للمادة الدراسية هي كل ما يستخدمه المدرس من أدوات حسية تستخدم مع اللفظ أو بدونه في توصيل رسالة أو فكرة أو عناصر المادة الدراسية إلى التلاميذ وتساعد على توصل المعلومات إلى أذهانهم بأسلوب منظم ومشوق وأسلوب يساعد على فاعلية عملية التدريس وزيادة تقبل الطلاب للمادة الدراسية.
تكنولوجيا التعليم: هي النظرية والتطبيق في تصميم العمليات والمصادر وتطويرها , واستخدامها , وإدارتها , وتقويمها , من اجل التعلم.

السؤال الثانى:







          

      
2- الشرح الموجز:


1. 
طبيعة التعليم الالكترونى: ذلك النوع من التعليم الذي يعتمد على استخدام الوسائط الالكترونية في الاتصال، واستقبال المعلومات، واكتساب المهارات، والتفاعل بين الطالب والمعلم وبين الطالب والمدرسة -وربما بين المدرسة والمعلم-. ولا يستلزم هذا النوع من التعليم وجود مباني مدرسية أو صفوف دراسية، بل إنه يلغي جميع المكونات المادية للتعليم، ولكي نوضح الصورة الحقيقية له نرى أنه ذلك النوع من التعليم الافتراضي بوسائله، الواقعي بنتائجه. ويرتبط هذا النوع بالوسائل الالكترونية وشبكات المعلومات والاتصالات، وأشهرها شبكة المعلومات الدولية (انترنت) التي أصبحت وسيطا فاعلا للتعليم الالكتروني.

ويتم التعليم عن طريق الاتصال والتواصل بين المعلم والمتعلم وعن طريق التفاعل بين المتعلم ووسائل التعليم الالكترونية الأخرى كالدروس الالكترونية والمكتبة الالكترونية والكتاب الالكتروني وغيرها.
2. الملامح الرئيسية لنظم التعليم الفردى: 
- تصور المقرر كنظام: يتم التفريد على مستوى وحدة واحدة أو على مستوى المقرر ككل، حيث يعتبر المقرر أو الوحدة نظام له مدخلاته Inputs تتمثل فى تنوع مصادر التعليم باستخدام المواد والأنشطة التعليمية واختيار أساليب تقدير مستويات التعلم قبل البدء فى هذه الأنشطة وعملياته Processes التى تعتمد على اختيار أنسب الطرق والخبرات التعليمية المؤدية لتحقيق التعلم ومخرجاته Outputs التى تصاغ على صورة أهداف سلوكية المتوقع أن يصل إليها المتعلم نتيجة مروره بخبرات التعلم بالإضافة إلى صدى الرجع Feedback.

2- الخطو الذاتى/ السرعة الذاتية:

Self -Pacing

ينظم التعليم بحيث يتحكم المتعلم فى حجم الخطوة التى يخطوها للسير فى برنامج ما وبالتالى فى سرعة تقدمه لدراسة هذا البرنامج وذلك بأن يسمح للطالب أن يتقدم نحو تحقيق أهداف كل وحدة وفق معدلة فى التعليم، وعلى الطالب أن ينتهى من دراسة وحدات المقرر فى إطار الفصل الدراسى أو السنة الدراسية ويعد عدم تثبيت زمن التعليم من أهم ما يميز التعليم الفردي.
3- الحرية Freedom
يتيح التعليم الفردي الحرية للمتعلم فى اختيار زمن التعليم، ومدته والحرية فى التقدم للاختبارات ونوعيتها وشكلها (مفتوح – مفيد – موضوعى) واختيار نوع النشاط التعليمى، أماكن التعلم بالإضافة إلى أنه فى بعض نظم التعليم يتم اختيار المقرر ضمن مجموعة من المقررات، وقد ينتقل أثر الحرية بالنسبة للمتعلم إلى أنشطة تعليمية أخرى بالإضافة إلى سلوكه الشخصى.

4- الأهداف التعليمية: Instructional objectives
يقوم التعليم الفردي على ضرورة تحديد وصياغة التعلم بصورة دقيقة، بحيث يوضح السلوك الذى ينبغى أن يكتسبه الفرد فى نهاية الموقف التعليمى، ويتم ذلك بأن يعطى للمتعلم فى بداية دراسة الوحدة قائمة بالأهداف التعليمية التى ينبغى تحقيقها.

5- التشخيص/ التسكين Diagnosis/Placement
يعتمد التعليم الفردي فى تخطيطه لمحتوى التعلم وتتابعاته ونوعه ومستواه على تشخيص حالة كل فرد من حيث اهتماماته وميوله واتجاهاته، واستعداداته، ومهاراته ويتم تصميم محتوى التعلم الملائم فيما بعد لهذه الاهتمامات والميول والاتجاهات والإمكانات والاستعدادات، ففى مواقف التفريد يمكن أن تتعدد نقاط البداية فيستخدم الاختبار القبلى على مستوى الوحدة، بينما اختبار التسكين يرتبط بمجموعة الوحدات.
6- التعلم حتى التمكن Mastery Learning
يقوم التعليم الفردي على وجود معايير اتقان دقيقة محددة سلفا  لقياس مهارات التعلم، على مستوى الواحدة أو على مستوى المقرر ككل، بحيث تستخدم هذه المعايير فى الحكم على مدى إتقان المتعلم لمهارات التعلم فى ضوء هذه المعايير ويكون الإتقان أحيانا شرطا للاستمرار فى التعلم، مما يؤدى إلى تحسين نوعية التعليم بتمكين كل متعلم من الوصول إلى درجة عالية من الإجادة فى تحقيق الأهداف التعليمية.
7- تنوع أساليب التعلم: Alternate learning styles
يوفر التعليم الفردي للمتعلم فرصة الدراسة المستقلة أو الدراسة فى مجموعات صغيرة أو التواجد فى مجموعات كبيرة، حيث أن "التعلم فى مجموعات كبيرة كالاستماع إلى محاضرة أو مشاهدة فيلم تعليمى مثلا، يعتبر أكفأ أساليب تقديم المعلومات لأعداد كبيرة من المتعلمين لما يوفره من اقتصاد فى الوقت والجهد والنفقات، أما التعلم فى مجموعات صغيرة  فإنه يتيح قدرا أكبر من التفاعل بين المتعلمين ويعمل على تنمية المهارات الاجتماعية فى مواقف اجتماعية وتعليمية حقيقية ويمثل التعلم المستقبل بطبيعة الحال العمود الفقرى للتعليم المفرد، نظرا لما يتميز به من مرونة وما يوفرة للمتعلم من حرية أكبر" وهذا يتطلب بطبيعة الحال تعدد أماكن التعليم Multi-learning locations لتشمل معمل التعلم الذاتى، وقد تكون داخل حجرات الدراسة العادية، أو المكتبات أو الزيارات الحقلية والورش.

8- التقويم وأنواعه:

إن التقويم بمعناه الشامل ثلاثة أنواع :

(1) التقويم المبدئي :

وهو ذلك النوع من التقويم الذي يزود مصمم المنهج أو البرنامج أ, الوحدة بمجموعة من المعلومات والبيانات ( كمية وكيفية) عن مستويات التلاميذ ، كما يزوده أيضاً بمعلومات عن الخبرات السابقة التي تمت السيطرة عليها,
(2) التقويم البنائي :

وهو الذي يصاحب الأداء أ, التنفيذ ، ويهدف الي تصحيح المسار عن طريق التشخيص والعلاج الفوري لكل ما يعترض عملية التعليم والتعلم من عقبات .

(3) التقويم الختامي :

وهو أكثر أنواع التقويم ألفة لدي المعلمين والمتعلمين علي حد سواء ، فالمعلمون يعتمدون عليه غالباً في تقويم تلاميذهم ،ويحدث هذا النوع من التقويم بعد الانتهاء من دراسة المنهج المقرر أو البرنامج أو الوحدة  .

9- التكييف والاستجابة


Adapatation and Responsiveness
النظام وليس الطالب وهو الذى يسعى إلى تكييف المواقف التعليمية للتلاءم مع خصائص المتعلم بعكس التعليم التقليدى الطالب هو الذى يستجيب ويتكيف للنظام التعليمى، ويعنى ذلك أن النظام يوفر بدائل جديدة ومتنوعة وخاصة فى الأنشطة والمواد التعليمية حتى يجد كل طالب ما يساعده على الوصول إلى مستوى الإتقان.

10- التقويم محكى المرجع:


Criterion-Referenced Evaluation
يؤكد فتحي الديب إن هذا النوع من الاختبارات يقيس أداء الفرد في ضوء الأهداف الإجرائية المحددة للشخص نفسه ، وذلك تمييزاً عن الاختبار معياري المرجع والاختبارات المقننة التي تقيس أداء الفرد بالنسبة لأداء الآخرين في نفس الاختبار.
ويعرف المحك  بأنه " هو مستوي أداء معين ذي مواصفات محددة يمكن استخدامه في مقارنة أداء الفرد بهدف تقويم ذلك الأداء "

 وتتحدد فيها المحكات اللازمة للنجاج فى صورة نسبة مئوية (80 أو 90%) أو فى صورة عدد محدد من الإجابات الصحيحة من العدد الكلى بحيث إذا أخفق المتعلم فى الوصول إلى المحك المطلوب بترك له الفرصة لدراسة الوحدة مرة أخرى حتى يصل إلى المستوى أو المحك المطلوب.

3. الاسس الفنية لتصميم المرئيات الثابتة

· المدخلات السلوكية والخلفية الثقافية والاجتماعية للمتعلم عند اختيار محتوي المرئية.
· أن تكون الأشكال جذابة ملفتة للنظر إلى حد ما.
· أن تكون الأشكال كبيرة ويمكن التعرف عليها وإدراكها، كما ينبغى مراعاة العلاقة بين مساحة الأشكال المكونة للرسم  التعليمي.

· ألا تعطى الأشكال فى الرسم التعليمي قيمة انتباه واحدة، فالرسم غالبا ما يحتاج إلى قيمة انتباه تكفى لإطلاع على موضوعه بطريقة مختصر بسيطة ولا تؤدى إلى تشتيت البصر وتعطيل الإدراك وينبغى أن تفاضل بين الأشكال وتعطى الأهم منها قوة وشدة عالية وذلك قد يكون عن طريق التباين فى الحجم أو المساحة أو النوع أو الموضوع أو اللون أو الإحساس بعنصر الحركة.
· أن يراعى التوازن فى توزيع الأشكال قدر الإمكان فالأشكال توحى بالثقل أو الخفة، ولها محاور واتجاهات قد تبدو صاعدة أو هابطة أي لها وزنا معنويا وتأثيرا بصريا حركيا، ويؤدى سوء توزيعها إلى حدوث ارتباك أو إخلال بتوازن تكوين الرسم التعليمي كأن تكون بعض الأجزاء أثقل من الأخرى أو تبدو أجزاء مفعمة بالحركة وأخرى خالية منها.

· أن يراعى التآلف والانسجام بين الأشكال عند توزيعها فمن الممكن أن تتعدد الأشكال داخل الرسم التعليمي  ولكن يجب توزيعها بحيث تقدم كوحدة واحدة متكاملة على الرغم من اختلاف الأشكال.
· التدقيق في اختيار المفاهيم أو المعلومات بما يناسب نوع الرسم التعليمي.
· مراعاة التكلفة الاقتصادية عند تصميم المرئيات الثابتة بقدر المستطاع.
· مراعاة أن يكون تصميم المرئيات الثابتة أفقياً لأن ذلك الوضع هو الوضع المريح للعين.    
السؤال الثالث:








       
ـ العوامل التى تتحكم فى اختيار الوسائل التعليمية:

أولا : قواعد الموقف التعليمي
· التأكيد على اختيار الوسائل وفق أسلوب النظم. 
· التحديد الدقيق للأهداف التعليمية. 

· مراعاة خصائص الدارسين. 

· عدد المتعلمين. 
ثانيا : قواعد  خاصة بالوسائل التعليمية :

· صحة المحتوى العلمي للوسيلة. 

·  طريقة عرض المادة العلمية. 
· البساطة قدر المستطاع : 
·  أن يتوافر فيها الأمان.
·  أن تكون الوسيلة سهلة الاستخدام..
· التكاليف. 

·  العائد والوقت المنصرف.
·  أن تكون الوسيلة فى حالة جيدة.
· أن تؤدى الوسائل التعليمية الي زيادة تفاعل المتعلم مع الموقف التعليمي.
· توافر الناحية الجمالية والذوق السليم. 
(يتم اعطاء شرح مفصل لكل عنصر مع امثلة تؤكده)

- الاخطاء التى يقع فيها بعض المعلمين عند اختيار الوسائل:
1. يختار بعض المعلمين المواد التعليمية والوسائل لمجرد توافرها بالمدرسة دون الأخذ في الاعتبار مناسبتها لمحتوي الدرس كأن يختار مدرس التاريخ خريطة سياسية معاصرة للعالم العربي ليشرح عليها درسا : عن نشأة الحضارات القديمة في الوطن العربي مثلا هذه الخريطة قد تؤدي إلي تكوين مفاهيم خاطئة لدي التلاميذ وذلك الاختلاف في أسماء دول العالم العربي القديم ا عنها الآن لحدوث بعض التغيرات السياسية والجغرافية به والتي لم تكن موجودة أبان ظهور هذه الحضارات . 

2- يختار بعض المعلمين الوسائل التعليمية دون مراعاة لخصائص تلاميذهم العمرية والعقلية والاجتماعية وغيرها 000 كأن يعرض أحدهم فيلما أكاديمياً عالي المستوي عن انتقال الصفات الوراثية لتلاميذ في المرحلة الابتدائية 000 في حين أنهم على غير دراية بمعظم المفاهيم الواردة في الفيلم مثل الجين والكروموسوم وغيرها من مفاهيم الوراثة . 

3- يختار بعض المعلمين المواد التعليمية لمجرد الترفيه عن التلاميذ في بعض الحصص كأن يعرضوا عليهم أفلاما سينمائية ونحوها قد لا تكون ذات علاقة بما يدرسه التلاميذ .  

4- يركز بعض المعلمين على وسائل معينة دون غيرها كأن يركز معلم الجغرافيا على الخرائط فقط ولا يستخدم الكرة الأرضية ، الأفلام، المطبوعات - وغيرها . 

مع أطيب التمنيات بالنجاح والتوفيق
د/سليمان جمعه
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